
ЗВІТ 

з наукової та науково-технічної діяльності  

Національного природного парку «Мале Полісся» за 2022 рік 

 

1. Організація наукової та науково-технічної діяльності. 

1.1. У Національному природному парку «Мале Полісся» функціонує науковий відділ, 

у його складі наукову та науково-технічну діяльність здійснюють: провідний науковий 

співробітник – Марина Цибуля, два старших наукових співробітники – Олександр Мнюх та 

Наталія Кратасюк та молодший науковий співробітник – Юрій Лукащук. 

1.2. У 2022 році наукові співробітники НПП «Мале Полісся» не проходили курси 

підвищення кваліфікації. 

2. Наукова та науково-технічна діяльність. 

2.1. НПП «Мале Полісся» підготовлений сьомий том Літопису природи Національного 

природного парку «Мале Полісся» за 2021 рік. 

На виконання Закону України «Про природно-заповідний фонд України» на підставі 

Програми Літопису природи для заповідників та національних природних парків, що 

затверджена Наказом Міністерства екології та природних ресурсів України та Національної 

академії наук України від 25.11. 2002 № 465/430, Наказом директора НПП «Мале Полісся» 

від 05.01.2015 № 2а підготовлений Літопис природи. 

У сьомому томі Літопису природи НПП «Мале Полісся» проаналізована робота парку, 

підведені підсумки науково-технічної діяльності та екологічної освітньо-виховної роботи за 

2021 рік. Літопис природи містить 191 сторінку, 32 таблиці, 5 рисунків, 3 картосхеми, 34 

фото, використано 96 джерел літератури. 

2.3. На базі НПП «Мале Полісся», згідно договору № 07-12/20 від 30.11. 2020 р. про 

наукову та творчу співпрацю, укладеного з Хмельницьким національним університетом, 

пройшла практику здобувач вищої освіти, студентка 4 курсу, спеціальності 101 Екологія, 

групи ЕКОЛ-18 – Ткачук Дар’я. 

Також, згідно угоди  № 171/22/07-1/22 від 28.10. 2022 р. на проведення практики 

студентів Хмельницького національного університету, пройшла організаційно-інспекційну 

практику студентка VІ курсу, спеціальності 101 Екологія – Бернацька Аліна Олександрівна. 

2.4. Відомості про видання наукових робіт: 

1) Протягом 2022 року співробітниками НПП «Мале Полісся» опубліковано 1 статтю у 

закордонному виданні (жур. Ecological Questions (Польща), що індексуються в Scopus, 

основній колекції Web of Science та Index Copernicus.) і 9 тез доповідей. Матеріали 

публікуються за рахунок авторів 

2) У 2022 році вийшло друком 10 публікацій: 

1. Serhii Popovych, Borys Yakubenko, Maryna Tsybulia. Chorology of rare dendroflora of 

the National Nature Park «Male Polissya» (Ukraine) in zonal comparison. Ecological Questions. 

2022. Vol. 33 № 3. Р. 19–28. DOI: https://doi.org/10.12775/EQ.2022.022 

2. Порохнява О. Л., Тарабун М. О., Маковський В. В., Цибуля М. М. Розробка 

фундаментальних та прикладних підходів формування стійких урбоекосистем з 

використанням автохтонних та алохтонних деревних рослин. Матеріали VI-го Всеукр. 

пленеру з питань природничих наук, 25–26 черв. 2022 р. Одеса : ОДЕКУ, 2022. С. 70–73. 

3. Цибуля М. М., Сасюк А. В., Мнюх О. В., Якубенко Б. Є. Види рослин Червоної книги 

України на територіях та об’єктах природно-заповідного фонду НПП «Мале Полісся». 

Матеріали VI-го Всеукр. пленеру з питань природничих наук, 25–26 черв. 2022 р. Одеса : 

ОДЕКУ, 2022. С. 90–93. 

4. Цибуля М. М., Сасюк А. В., Кальнюк М. М. Озеро Святе – осередок збереження 

природного біорізноманіття. Євроінтеграція екологічної політики України. Матеріали 

Четвертої Всеукр. наук.-практ. конф., 25 жовт. 2022 р. Одеса : ОДЕКУ, 2022. С. 240–241. 

5. Придачук Л. О., Цибуля Д. О., Кальнюк М. М., Цибуля М. М. Гніздова біологія 

лелеки білого у с. Радошівка Шепетівського району (околиці НПП «Мале Полісся»). 

«Подільські читання. Охорона довкілля, збереження біологічного і ландшафтного 

різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення». Матеріали Всеукр. 

https://doi.org/10.12775/EQ.2022.022


наук.-практ. конф., присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-Подільський. 2022. 

6. Цибуля М. М., Якубенко Б. Є., Козак М. І. Рід Carex L. в умовах НПП «Мале 

Полісся» «Подільські читання. Охорона довкілля, збереження біологічного і ландшафтного 

різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення». Матеріали Всеукр. 

наук.-практ. конф., присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича 

Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-Подільський. 2022. 

7. Кратасюк Н. В. Оптимізація об’єктів природно-заповідного фонду в межах ДП 

«Шепетівський лісгосп». «Подільські читання. Охорона довкілля, збереження біологічного і 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення». 

Матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., присвяченої 170-річчю з дня народження Петра 

Миколайовича Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-Подільський. 2022. 

8. Мнюх О. В., Лукащук Ю. О., Кратасюк Н. В. Поширення представників роду 

Зозульки (Dactylorhiza) на території НПП «Мале Полісся». «Подільські читання. Охорона 

довкілля, збереження біологічного і ландшафтного різноманіття, природнича освіта: 

проблеми, перспективи, рішення». Матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., присвяченої 170-

річчю з дня народження Петра Миколайовича Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-

Подільський. 2022. 

9. Кальнюк М. М., Верцеха О. А. Екологічна освіта Національного природного парку 

«Мале Полісся» в умовах воєнного стану. «Подільські читання. Охорона довкілля, 

збереження біологічного і ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, 

перспективи, рішення». Матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., присвяченої 170-річчю з дня 

народження Петра Миколайовича Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-Подільський. 

2022. 

10. Цибуля М. М., Бондарчук О. П., Рахметов Д. Б., Якубенко Б. Є., Козак М. І. 

Astragalus arenarius L. на півночі Хмельницької області: перспективи збереження та 

збагачення. «Подільські читання. Охорона довкілля, збереження біологічного і 

ландшафтного різноманіття, природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення». 

Матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., присвяченої 170-річчю з дня народження Петра 

Миколайовича Бучинського, 8–9 груд. 2022 р. Кам’янець-Подільський. 2022. 

3) Найбільшу кількість робіт опублікувала Марина Цибуля, провідний науковий 

співробітник НПП «Мале Полісся», стаж наукової роботи 7 років 3 місяці. 

4) Сасюк Андрій Володимирович, директор НПП «Мале Полісся» здійснює 

дисертаційне дослідження за темою: «Формування підліскового ярусу в лісостанах 

Шепетівського Полісся та його екосистемна роль (лісівничо-екологічне значення)». 

Цибуля Марина Миколаївна, провідний науковий співробітник НПП «Мале Полісся» 

здійснює дисертаційне дослідження за темою: «Флористичне і ценотичне фіторізноманіття 

національного природного парку «Мале Полісся»: структура, оцінка декоративності, 

фітоценодизайн».  

Мнюх Олександр Вікторович, старший науковий співробітник НПП «Мале Полісся» 

здійснює дисертаційне дослідження за темою: «Якість деревини вільхи чорної (Alnus 

glutinosa) в умовах Малого Полісся». 

На базі НПП «Мале Полісся» кваліфікаційну роботу магістра на тему «Проблеми та 

перспективи розвитку Національного природного парку «Мале Полісся»» виконувала 

студентка спеціальності ОПП «Екологія» спеціальності 101 «Екологія» Інституту 

післядипломної освіти Національного університету водного господарства та 

природокористування – Верцеха Оксана Анатоліївна. 

2.6. У 2022 році співробітники НПП «Мале Полісся» взяли участь у науково-

практичних конференціях, семінарах, вебінарах, круглих столах тощо: 

18 січня – онлайн-зустріч експертів Національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти з колегами, друзями, випускниками Освітньої програми та Природничо-

економічного факультету у ході проведення акредитаційної експертизи освітньої програми 

«Середня освіта (Біологія)» Кам’янець-Подільського національного університеті імені Івана 

Огієнка. 



25–26 червня – участь у роботі VI Всеукраїнського пленеру з питань природничих наук, 

присвяченому до 90-річчя Одеського державного екологічного університету. 

18 серпня – участь в онлайн вебінарі на тему «Компенсація екологічної шкоди 

внаслідок воєнних дій та відновлення природних екосистем». 

23 серпня – участь в онлайн вебінарі на тему «Рідкісні види і види, що перебувають під 

загрозою». 

15 вересня – участь у третьому Форумі «Української лісової платформи» 

«Лісоуправління під час війни та післявоєнна відбудова». 

29 вересня – онлайн-участь у симпозіумі «Ecosystem Restoration Through Rewilding: 

People, Policy & Practice». 

25 жовтня 2022 р. – участь у роботі Четвертої Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Євроінтеграція екологічної політики України». 

2 листопада – долучилися до Благодійного вебінару «Зимівля птахів – Хто? Як? 

Чому?». 

9 листопада – участь в обговоренні освітньо-професійної програми «Біологія» першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю 091 Біологія галузі знань 09 Біологія, 

кваліфікація: Бакалавр біології; освітньо-професійної програми «Біологія» другого 

(магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 091 Біологія галузі знань 09 Біологія, 

кваліфікація: Магістр біології та освітньо-професійної програми «Біологія»; освітньо-

наукової програми «Біологія» третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти за 

спеціальністю 091 Біологія, галузь знань 09 Біологія, кваліфікація: доктор філософії з біології 

Кафедри біології та методики її викладання Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

24 листопада – участь у навчальному семінарі «Екологічні проблеми в Україні 

спричинені війною», який проходив на базі Плужненського професійного аграрного ліцею 

(м. Ізяслав). 

08–09 грудня 2022 р. – участь у роботі Всеукраїнської науково-практичної конференції, 

присвяченої 170-річчю з дня народження Петра Миколайовича Бучинського «Подільські 

читання. Охорона довкілля, збереження біологічного і ландшафтного різноманіття, 

природнича освіта: проблеми, перспективи, рішення». 

12 грудня – участь в урочистому засіданні Правління Всеукраїнської екологічної ліги, 

присвяченому 25-й річниці створення цієї найбільшої природоохоронної громадської 

організації в Україні. 

2.7. Співробітниками НПП «Мале Полісся» здійснюється поповнення фототеки 

типових та рідкісних видів рослин, тварин, рослинних угруповань, ландшафтів. 

 

3. Відомості про здійснені науково-технічні заходи. 

3.1. На території НПП «Мале Полісся» відсутні стаціонари, гідрометеостанції, 

гідропости, станції фонового моніторингу тощо, у зв’язку з цим основні метеорологічні 

показники за 2022 рік використовуються з сайту прогнозу погоди за посиланням: 

http://rp5.ua/ (м. Ізяслав, Хмельницька обл.). 

3.2. За період діяльності НПП «Мале Полісся», у тому числі в 2022 році, його 

працівниками здійснюється моніторинг та дослідження рослинного й тваринного світу, з 

метою інвентаризації флори і фауни; знаходяться нові види рослин та тварин, що потребують 

охорони, їх нові місця поширення. Усі місця поширення рідкісних видів флори та фауни 

фіксуються точками GPS та наносяться на карту НПП «Мале Полісся». 

У зв’язку із складною ситуацією та воєнними діями в Україні, в 2022 році 

співробітники Парку самостійно, без залучення науковців із інших установ, проводили 

моніторинг за біорізноманіттям території НПП «Мале Полісся». 

У рамках ревізії рідкісних видів флори та щорічного моніторингу пробних ділянок, 

вдалося обстежити місцезростання таких видів Червоної книги України: любки дволистої 

(Platanthera bifolia L.), гніздівки звичайної (Neottia nidus-avis (L.) Rich.), лілії лісової (Lilium 

martagon L.) та орхідних роду Пальчатокорінник (Dactylorhiza), а також оцінено стан 

популяції півників сибірських (Iris sibirica L.).  

http://rp5.ua/


З метою моніторингу та виявлення нових місць зростання рідкісних видів рослин, 

співробітниками НПП «Мале Полісся» проведено ряд планових експедиційних виїздів. При 

цьому особливу увагу було приділено дослідженням лісових масивів вздовж р. Гнилий ріг. У 

результаті проведених обстежень було виявлено нові локалітети зозульок плямистих 

(Dactylorhiza maculata L.), зозульок мʼясочервоних (Dactylorhiza incarnata L.), зозульок 

травневих (Dactylorhiza majalis Rchb.). Місця їх зростання було зафіксовано точками GPS та 

нанесено на відповідну карту Парку для полегшення подальшого моніторингу та аналізу. 

Оцінено стан особливо цінних рослинних угруповань, занесених до Зеленої книги 

України, а саме: формації латаття сніжно-білого Nymphaeeta candidae та формації глечиків 

жовтих Nuphareta luteae на водних об’єктах Парку. 

Протягом польового сезону було складено ряд геоботанічних описів рослинного 

покриву території НПП «Мале Полісся» та суміжних територій. 

 

4. Відомості про здійснені природоохоронні заходи на території установи ПЗФ, інших 

територіях та обʼєктах природно-заповідного фонду за участю працівників установи ПЗФ. 

Найпоширенішим та найпростішим заходом попередження явищ задухи є 

прорубування ополонок для забезпечення доступу у водойми атмосферного кисню. З 

настанням періоду встановлення стійкого льодового покриву, працівниками НПП «Мале 

Полісся» періодично здійснюються вище зазначені заходи на мілководних водоймах Парку. 

Заходи щодо попередження та недопущення задухи риби було проведено на території 

гідрологічної пам’ятки природи загальнодержавного значення «Озеро Святе». Здійснено 

вирубування ополонок та накриття їх очеретом, що в свою чергу забезпечить надходження 

кисню до водної товщі. Систематичне проведення таких заходів дає можливість для цілком 

задовільного зимування риби й гарантуватиме, що її втрати будуть мінімальні. 

У зимовий період початку 2022 ,щоб допомогти лісовим звірям пережити нестачу 

харчів, працівники НПП «Мале Полісся» здійснюють підгодівлю диких тварин заздалегідь 

заготовленими кормовими віниками з гілок листяних порід дерев, до того ж у раціон 

включають сіль, кукурудзу та ін. Все це періодично викладається на спеціально 

облаштованих кормових майданчиках, які тварини часто відвідують, і де почувають себе 

спокійно. 

Влітку 2022 року, працівники НПП «Мале Полісся» провели заготівлю кормових 

віників. Це робиться з метою збереження популяції фауни у зимовий період, адже в 

засніжені та морозні зимові дні погіршуються умови добування корму і це призводить до 

надмірного виснаження диких тварин. Підгодівля тварин гілковими кормами у вигляді 

віників, є одним з найбільш масових біотехнічних заходів. Заготовляли віники із пагонів (з 

листками) деревно-чагарникових порід, які найбільше поїдаються ратичними та 

зайцеподібними, а саме: ясена, верби, осики, горобини, яблуні, груші лісової, крушини та 

інших. Висушені пагони з листям будуть зберігатися до настання зими і використані для 

підгодівлі тварин. 

Також, важливою умовою збереження диких тварин є підгодівля їх в осінньо-зимовий 

період. Підгодівля є традиційним біотехнічним заходом. Тому, працівниками НПП «Мале 

Полісся» на території парку було виготовлено й розміщено годівниці та солонці для 

підгодівлі диких тварин. Згодом їх буде заповнено необхідними природними кормами, що 

були заготовлені заздалегідь. 

Також, співробітники НПП «Мале Полісся» відповідально ставляться до проблем 

збереження та захисту місць оселення мурах, тож щорічно докладають чимало зусиль, щоб 

зберегти мурашники від руйнування. Отож, працівники Парку активно здійснюють 

огородження мурашників. Окрім того, серед місцевого населення та учнівської молоді 

систематично проводиться інформаційно-роз’яснювальна робота про корисність мурах в 

житті лісу і необхідність їх охорони.  

 

У 2022 році працівники НПП «Мале Полісся» з робочим візитом відвідали 

регіональний ландшафтний парк «Мальованка». Виїзд здійснили задля обстеження територій 

заповідної зони парку, а також з метою пошуку, фотофіксації та електронного 



картографування різних видів флори та фауни, занесених до Червоної книги України. В ході 

даної експедиції співробітники НПП зафіксували численні локалітети плауна колючого 

(Lycopodium annotinum L.) та пальчатокорінника мʼясо-червоного (Dactylorhiza incarnata L.) 

– рідкісних видів з Червоної книги України. Також виявили місця зростання декількох видів 

рослин, що підлягають охороні у Хмельницькій області. До того ж, було відмічено активний 

літ лускокрилих та бабок, а також типових представників фауни: вужа звичайного, сарну 

європейську, сліди життєдіяльності бобрів, кабанів та інших тварин. 

Також, у 2022 році співробітники НПП «Мале Полісся» здійснили польові дослідження 

в межах околиць села Брикуля Ленковецької сільської територіальної громади 

Шепетівського району Хмельницької області. Зокрема, обстежено природні та штучні 

декоративні насадження, які розміщені навколо, збудованого у 1910 році, а нині занедбаного 

будинку лікаря В.Ф. Клопотовича. Визначено основні дендрометричні показники і показники 

санітарного стану та естетичності вікових дерев ясена звичайного, з яких сформована 

дворядна алея поблизу маєтку. Досліджені вікові дерева мають значну історичну, наукову та 

естетичну цінність та потенційно можуть вважатися об’єктами для здійснення екологічної, 

виховної та рекреаційної діяльності. Окрім того, було обстежено місцеву водойму, 

зафіксовано відомості про флористичне та фауністичне різноманіття досліджуваної 

території. За результатами виконаних робіт підготовлено відповідний науково-технічний 

звіт. 

 

Співробітники НПП «Мале Полісся» долучились до створення нових лісових культур у 

Стриганському, Ташківському, Варварівському, Комарівському, Партизанському лісництвах 

в межах державного підприємства «Славутське лісове господарство».  

Вжито заходів із запобігання хімічного забруднення прісноводних водойм, що сприяє 

нормальному розвитку личинок видів бабок, які потребують охорони, в тому числі, красуні 

діви Calopteryx virgo L. та дозорця-імператора Anax imperator Leach. 

Співробітниками НПП «Мале Полісся», спільно з постійними лісокористувачами, для 

збереження насаджень Парку від пошкоджень проведено лісопатологічне обстеження 

соснових насаджень на площі 1062,1 га. 

Також, з метою попередження фітоінвавазій та збереження аборигенного рослинного 

покриву, постійними лісокористувачами проведено викошування осередків зростання виду 

Solidаgo canadnsis L., Erigeron canadensis L., Erigeron annuus (L.) Pers. 

 

5. Протягом 2022 року НПП «Мале Полісся» проведено: одне засідання бюро НТР (25 

серпня) та чотири засідання науково-технічні ради: 26 квітня, 5липня, 28 листопада, 26 

грудня. 

 

8. Інформація про надані платні послуги, пов’язані з науково-дослідницькою 

діяльністю з охорони, відтворення та раціонального використання природних ресурсів, 

проведення експертиз та лабораторних аналізів (назва послуг, отримані кошти за окремі 

послуги), відповідно до Переліку платних послуг, які можуть надаватися бюджетними 

установами природно-заповідного фонду, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 28 грудня 2000 року № 1913 (у редакції постанови Кабінету Міністрів України 

від 02 червня 2003 року № 827). 

Відповідно до пункту 7.3. Положення про платні послуги, що надаються Національним 

природним парком «Мале Полісся», на виконання договору про виконання науково-

дослідних послуг №03-6/22 від 17 серпня 2022 року з ДП «Шепетівське лісове господарство» 

робочою групою працівників НПП «Мале Полісся» у складі: головного лісничого Олексія 

Більовського, головного природознавця Віктора Поліщука та старших наукових 

співробітників Олександра Мнюха і Наталії Кратасюк, у присутності головного лісничого 

ДП «Шепетівський лісгосп» Олександра Заблоцького, було проведено обстеження території 

ботанічної пам’ятки природи місцевого значення «Сосна Веймутова», орнітологічного 

заказника місцевого значення «Червоноцвітський», а також зарезервованих під заповідання 

територій в межах проектованих заказників «Єзерське» та «Синиччине». 

https://uk.wikipedia.org/wiki/L.
https://uk.wikipedia.org/wiki/Pers.


За результатами виконаних польових досліджень у межах територій зарезервованих під 

заповідання та об’єктів природно-заповідного фонду, що перебувають під охороною ДП 

«Шепетівський лісгосп» було оформлено відповідні науково-технічні звіти. Крім того, на 

основі отриманих даних, було підготовлено чотири експертні висновки на розроблення 

обґрунтування створення та скасування статусу обʼєктів природно-заповідного фонду, що 

перебувають під охороною ДП «Шепетівський лісгосп». 

 

Погоджено рішенням Науково-технічної ради НПП «Мале Полісся» від 26 грудня 2022 

року. 
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